



贺英(资料照片)

贺英：利剑能挡百万师

邓萍：遵义城下洒热血



邓萍(资料照片)

在湖南省张家界市桑植县洪家关白族乡贺龙故居对面，是桑植烈士陵园，这里依山傍水，鸟瞰全城。整个烈士陵园的主体建筑有烈士纪念碑、烈士纪念馆、烈士墓区、陵园广场、无名烈士墓等。在烈士墓区，贺英的衣冠冢安置于此。

“贺家满门忠烈，桑植人民永远不会忘记他们！”桑植县委党史研究室主任谷志锦说。

贺英，女，1886年出生，湖南省桑植县人，是贺龙的大姐。1906年，贺英和丈夫组建起一支反抗反动势力的地方武装，为民申冤。1922年，丈夫被杀害后，她接过丈夫手中的枪，率领地方群众武装，杀豪绅、打土匪、救穷人，开始更加顽强的斗争。1926年夏，她联合地方武装，支持贺龙部队参加国民革命军的北伐，受到广大群众的拥护。

大革命失败后，贺英来到武汉贺龙部队，接触了周逸群等共产党员。她叮嘱贺龙，要警惕蒋介石、汪精卫这些人。她回到桑植不久，长沙发生马日事变，国民党反动派到处追捕、屠杀共产党员和革命群众。8月，南昌起义爆发后，敌人对南昌起义总指挥贺龙的老家洪家关进行“围剿”，杀人烧屋，无恶不作。在敌人重兵“围剿”中，贺英指挥她的地方武装坚持斗争。中共湘西特委建立后，派人到湘西北地区发展党的组织，组织年关起义，建立了有贺英等部参加的600余人的农民武装，于1927年12月14日发动起义，攻占桑植县城，后因国民党军反扑，起义武装撤离县城，转入农村分散活动。

1928年春，贺龙、周逸群等受中共中央指派回到湘鄂西开展武装斗争，开辟革命根据地。贺英得信后，将自己掌握的近千人的群众武装交给贺龙、周逸群等，自己也参加了工农革命军和桑植起义，为建立湘鄂西革命根据地作出重要贡献。

同年7月，贺龙率领工农革命军前往石门、澧县、松滋一带打游击，桑植只留下游击队坚持斗争。主力部队一走，地方还乡团、土豪劣绅纷纷反攻倒算，疯狂屠杀共产党员和工农革命军家属。贺英率部活动在山

高林密、地势险要的桑植、鹤峰一带，联系地方武装，坚持游击战，配合贺龙率领的主力部队转战湘西。

同年10月，工农革命军在石门受挫，贺锦斋等重要骨干战死沙场，贺龙率部退到桑鹤边界休整，处境十分艰难。由于粮弹缺乏，部队处境十分困难，许多战士身体浮肿，伤病员缺医少药。贺英在战斗中几次负伤，但她得知工农革命军被困深山的信息后，亲自带领游击队打土豪，筹粮款，千方百计把缴获的银元、布匹、棉花、腊肉、粮食等物资，用骡马和人力运往深山，送给工农革命军，支援主力部队，使工农革命军得到补充，熬过难关。贺龙多次说：“1928年那次石门失败转到鹤峰大山里的时候，若没有我大姐的支援，后果不堪设想！”

1929年10月，红军在庄耳坪战斗失利，她率游击队去战地做善后工作。1930年春，贺龙率红军主力东下江湖，她率游击队留在湘鄂边根据地，配合红军主力，坚持游击战争。1932年反“围剿”战斗中，国民党军和地方武装四面包围根据地，贺英率部苦苦坚持。1933年5月5日深夜，因叛徒告密，游击队驻地被敌军重兵包围，贺英率部英勇作战，掩护同志们突围，不幸多处负伤，壮烈牺牲。

“贺英是贺龙闹革命的坚强后盾，他们二人姐弟情深，她是第一个把部队交给贺龙、交给党的人。贺英倾尽家产支持革命，她有一碗米、一尺布也要交给红军，洒尽最后一滴鲜血也是为了保卫苏区。她是红色根据地的捍卫者，贺龙在外闹革命，她在内守护根据地，保卫红色政权，在湘鄂西地区声望很高。利剑能挡百万师，她在巩固、保卫根据地方面起了主导作用。”桑植县党史工作者向佐柏说。

在距离成都市区约200公里路程的自贡市大安区，一片地势较高的丘陵上，郁郁葱葱的树林掩映着一处故居。这是红军长征中牺牲的高级将领、革命烈士邓萍的出生地。

邓萍，1908年出生于四川富顺县(今自贡市大安区)。1926年12月考入武汉中央军事政治学校，在校加入中国共产主义青年团，不久转为中国共产党党员。1927年冬，邓萍受党的派遣，在彭德怀担任团长的国民党湖南陆军独立第5师第1团做兵运工作。在该团秘密组织成立中共支部和团委，任书记。1928年7月参与组织领导平江起义，任中国工农红军第5军参谋长、中共红5军军委书记，参加领导开辟湘鄂赣苏区。同年冬，他和彭德怀、滕代远率红5军主力到井冈山，参加保卫井冈山革命根据地的斗争。

1930年6月，邓萍任红3军团参谋长。同年7月，协助彭德怀指挥攻打长沙的战斗。长沙攻克后，兼任长沙警备司令。撤出长沙后，红3军团在平江整编，邓萍兼任红5军军长。同年8月，根据中共中央的指示，红3军团与红1军团组成红一方面军。从此，邓萍指挥红5军，在朱德、毛泽东的亲自指挥下，参加了中央苏区历次反“围剿”。

1933年7月，邓萍兼任红军东方军参谋长，参与指挥所部入闽作战。在中央苏区，邓萍南征北战，战功卓著，成为红军的著名将领。期间，邓萍兼任红5军随营军校教育

长，参与创建中国工农红军学校，任副总队长兼教育长，培养了大批红军干部。1934年1月，邓萍当选为中华苏维埃第二届中央执行委员会候补委员。

1934年10月，邓萍参加长征，协助彭德怀指挥红3军团，担任右路前卫，连续突破国民党军4道封锁线，掩护中央红军主力和中革军委机关突围。遵义会议后，在毛泽东的正确指挥下，邓萍与彭德怀指挥红3军团，两渡赤水河，激战娄山关。

1935年2月27日，邓萍在指挥部攻打遵义老城时被子弹击中头部，壮烈牺牲，年仅27岁。彭德怀在指挥所接到邓萍不幸牺牲的消息后，十分悲痛，他流着眼泪向部队下达了命令：“拿下遵义，为参谋长报仇。”

红军攻下遵义城后，红11团政治委员张爱萍挥笔写下一首挽诗：“长夜沉沉何时旦？黄埔习武求经典。北伐讨贼冒弹雨，平江起义助烽焰。‘围剿’粉碎苦运筹，长征转战肩重担。遵义城下洒热血，三军征途哭奇男。”

彭德怀说：“邓萍这个人值得纪念的！”“从平江起义到井冈山斗争，从江西苏区转战到长征途中，直到他牺牲前，我们一直在一起工作，互相配合得很好。邓萍对党和人民的革命事业忠心耿耿，作战指挥沉着果断、英勇顽强，是一个很有才干的优秀军事干部。”

新中国成立后，遵义人民政府找到邓萍烈士的遗骸，迁葬在碧水环绕的凤凰山上。



为了民族复兴·英雄烈士谱